
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA MULTIDISCIPLINAR DE

PÓS-GRADUAÇÃO EM CULTURA E SOCIEDADE OCORRIDA NO DIA 13 DE JULHO DE 2023 

Aos treze dias do mês de julho do ano dois mil e vinte e três, às quatorze horas, via RNP, reuniu-se o
colegiado do Programa Multidisciplinar de Pós-Graduação em Cultura e Sociedade, sob a coordenação do
Prof. Dr. Felipe Milanez, contando com a participação dos seus membros presentes: Leandro Colling, Rita
Aragão,  Paulo  Fonseca,  Nadja  Vladi  (representação  docente)  e  Hendye  Gracielle,  Patrícia  Oliveira
(representação  discente).  A  reunião  se  deu  sob  a  seguinte  pauta:  1.  Aprovação  da  ata  anterior.  2.
Aprovação  da  pauta  da  reunião.  3.  Informes;  4.  Processos/requerimentos;  5.  Aprovação  do
planejamento de 2023.2 ; 6. Editais capes print; 7. Professor Visitante UFBA; 8. Comissão de Seleção;
9.  Proap;  10.  Desligamento  do  professor  Paulo  Fonseca;  11.  Indicação  de  discente  para  compor
comissão de recredenciamento de curso do Ihac; 12. O que ocorrer. Aberta a reunião. 1. Aprovação da
ata anterior.  Ata anterior aprovada.  2. Aprovação da pauta da reunião.  Pauta da reunião aprovada.  3.
Informes. Professor Leandro Colling informa que sairá para Missão com apoio de Capes Print em setembro,
e que todos os trâmites já foram aprovados. Professora Rita informa que não esteve nas reuniões anteriores
em virtude de choque de horário com a aula. Prof. Milanez informa sobre Missão de Trabalho financiada
pelo  PDPG na  África  do  Sul,  com a  participação  no  congresso  POLLEN,  fala  em Plenária  Central  e
realização da exposição itinerante de arte indígena que foi feita em paralelo ao congresso, das reuniões de
trabalho e da construção de um Acordo de Cooperação com o Center for Civil Society, da University of
Kwazulu-Natal, em Durban, e com o Centre for Social Change, da University of Johanesbourg, e que estes
acordos podem abrir novas perspectivas de pesquisas nos BRICS e em parcerias de projetos sul-sul. Milanez
informa  resultado  após  recurso  do  edital  Capes  Print  que  permitiu  trazer  a  professora  Lúcia  Sá,  da
Universidade de Manchester, que é professora de literatura da floresta, como visitante no programa e que
estará na UFBA entre 26 de outubro e 10 de novembro DE 2023, para participar de bancas de qualificação,
conferências, seminários. A professora Lúcia Sá liderou projetos de pesquisas internacionais importantes
sobre literatura e arte indígena antirracista. Profa. Rita informa sobre o congresso internacional de culturas
na UFMG de forma híbrida e que se faz importante divulgar entre professores e estudantes do Programa.
4.Processos/requerimentos/homologações. Aprovada a dilatação de Sandra Santana da Costa para defesa
de seu doutorado até 10 de novembro de 2023. Aprovado o aproveitamento da disciplina Processos criativos
nas indústrias de mídia de Alissandro Lucas da Conceição Lima. Prof. Paulo Fonseca relata o recurso de
Mamadou  Gaye  sobre  anterior  deliberação  do  colegiado  sobre  aproveitamento  de  estudos.  Deferido  o
parecer  do  professor  Paulo  Fonseca  quanto  ao  recurso  de  Mamadou  Gaye  pelo  aproveitamento  de
POSCULTURA0020  -  Cultura  e  Espaço  Urbano e  pelo  indeferimento  do  aproveitamento  de
POSCULTURA0034 -  Cultura e Desenvolvimento. Mestrado qualificação: Ana Carla Villa-Lobos com
banca de qualificação marcada para 14 de julho de 2023,  qualificações.  Doutorado qualificação:  houve
qualificação de doutorado de Hortência Nepomuceno ocorrida neste dia 12/0/2023 sob a orientação do prof.
Albino Rubim. Defesas: ocorrerá defesa de mestrado de Abel Oliveira em 18/09/2023 sob a orientação do
professor Leandro De Paula; ocorrerá defesa de mestrado de Luciano Santana sob a orientação do professor
Leandro De Paula.  5. Aprovação do planejamento 23.2.  Professores debateram sobre o planejamento e
sobre as questões que levaram ao quadro atual de disciplinas ofertadas neste semestre e indicam que devem
fazer uma comissão de credenciamento e recredenciamento para melhorar a questão da oferta de disciplinas
no Programa. Prof. Djalma Thürler alertou para o fato de que os professores permanentes têm obrigação de
oferecer componente obrigatório na quadrienal, e caso contrário há punição ao programa e o professor deixa
de ser  permanente.  O programa deve fazer  esse  levantamento para  que seja  encaminhado para  que os
professores ofertem componentes. Prof. Colling falou que cada professor tem de dar um componente ao
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menos uma vez por ano, e que o momento atual de dificuldades da grade está relacionado a retenção da
pandemia para afastamentos para pós-doutorado. Outro fato é que há professores se aposentando e deixando
o programa, de forma que é importante redefinir o quadro de professores para ver se é de fato necessário um
recredenciamento.  Aprovado o planejamento de Teorias da cultura II  com o professor Mauricio Matos;
Metodologia  de  pesquisa  em cultura  com o  professor  Fernando  Conceição;  Seminários  Avançados  em
Cultura com professor Felipe Milanez; Cultura e arte com a professora Edilene Matos; Tópicos especiais em
Cultura  (Públicos  da  cultura)  com a  professora  Rita  Gusmão;  Culturas,  gêneros  e  sexualidades  com o
professor Pablo Perez Navarro. O colegiado revisitará o tema do quadro de professores mais à frente.  6.
Editais CAPES PRINT. Missão no exterior e Professor visitante (EDITAL n.º 012/2023 Capes print. Prof.
Milanez apresentou Plano de Missão para participar de eventos no High Meadows Environmental Institute,
Princeton  University,  acolhido  pelos  professores  Rob  Nixon  e  Anne  McClintock,  para  trabalhar  com
humanidades  ambientais  e  ecologias  políticas,  onde  fará  duas  palestras  levando  resultado  de  pesquisas
desenvolvidas nos últimos anos e visando ampliar parcerias e redes de pesquisa e participar do evento “Fluid
Futures”. Proposta de Missão aprovada. Prof. Milanez informa que seria importante que outros professores
apresentassem propostas também para Missão no exterior e forma a contribuir com a internacionalização do
programa. Professor Visitante no Exterior Júnior (EDITAL n.º 010/2023) Prof. Paulo Fonseca apresenta
proposta  para  Professor  Visitante  Junior,  com  projeto  intitulado  “Situando  a  inteligência  artificial
responsável: implicações e desafios para culturas estéticas locais”, a ser realizado no Centro de Estudos
Sociais (CES), da Universidade de Coimbra, sob supervisão do professor Tiago Santos Pereira, no período
de  fevereiro  a  julho  de  2024.  Proposta  de  professor  Visitante  Junior  aprovada.  7.  Professor  Visitante
UFBA.  Prof. Milanez informa que o programa recebeu apenas uma proposta para o edital, do professor
Pablo Perez Navarro, do CES/Universidade de Coimbra. Prof. Colling informa que ele está concluindo sua
estadia como pesquisador visitante no Pós-cultura com financiamento pela Marie Curie e vai retornar a
Coimbra em dezembro de 2023. Com esse edital, ele poderia retornar no próximo ano na condição de nosso
professor  visitante,  com  o  projeto  “Biopolíticas  emergentes  del  parentesco”.  O  professor  Pablo  Perez
Navarro,  como  professor  visitante  no  programa,  poderá  contribuir  na  realização  de  redes,  contatos  e
parcerias entre a UFBA e a Universidade de Coimbra, e seu plano de trabalho vai de março de 2024 a março
de 2026, prevendo, portanto,  a renovação por um ano. Aprovada a indicação do professor Pablo Perez
Navarro para contratação como professor visitante. 8. Comissão de Seleção 2024.1. Indicação de comissão
de mestrado com Regiane Nakagawa, Rita Aragão e Felipe Vargas. Indicação de Comissão de doutorado
com  Nadja  Vladi,  Felipe  Milanez,  Gisele  Nussbaumer  e  José  Roberto  Severino.  Prof.a  Rita  Aragão
ponderou que seria interessante 4 professores por banca e que sejam de linhas analisando as propostas. Prof.
Leandro Colling ponderou que seria interessante que mantida a seleção online até para que haja maior
possibilidade de acesso de inscritos que não precisarão se deslocar para participar da seleção, os demais
professores concordaram em ser feita de modo online como vem sendo feita. Prof. Paulo Fonseca lembra
que os aprovados cotistas precisam ser encaminhados para a comissão de heteroidentificação, portanto é
preciso  levar  em conta  o  calendário  daquela  comissão  com o  edital  do  nosso  Programa.  Aprovada  as
comissões de banca de mestrado e doutorado para a seleção de 2024.1 com indicativo de que o processo seja
online.  9.  Proap.  Professor  Milanez detalhou os  aspectos  das  verbas  do Proap para  uma avaliação do
colegiado pois isso implicaria na política do Programa. Indicou também para a votação o apoio da verba
para as duas revistas do Programa e da viagem do coordenador ou do vice para Brasília para a reunião de
meio termo da Capes. Debate sobre a destinação dos recursos de acordo com as propostas recebidas. Prof.
Djalma Thürler informou como é geralmente dividido o Proap, os objetivos a serem contemplados para a
avaliação Capes para melhoria do programa, e que os professores colaboradores não costumam entrar na
divisão do Proap pois não há quase impacto na avaliação, devendo ser destinado prioritariamente a docentes
permanentes e discentes. Indica ainda que deve ser mantido uma destinação objetiva dos recursos e que essa
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postura  do colegiado deve servir  como estímulo para  que os  colaboradores  queiram ser  permanentes  e
aumentem a produção. Prof. Djalma Thürler sugere, como há mais propostas do que verbas, que o programa
deve definir as questões mais importantes para o programa apoiar via Proap. Prof. Milanez sugeriu que os
apoios  resultem  em publicação,  com aqueles  contemplados  firmando  um documento  de  compromisso.
Debate  sobre  o  termo de compromisso,  e  diretrizes  gerais  para  a  comissão Proap definir  o  destino do
recursos, priorizando diante o que é mais importante para o programa e o colegiado aprecia e aprova. Prof.
Djalma Thürler sugeriu que a comissão deve passar em revista esses apoios pois todo o dinheiro de 2023 é
essa que será aprovada a partir dessa planilha. Profa. Edilene Matos falou que a comissão deve repassar e
decidir  a  partir  das  orientações  do  colegiado.  Prof.  Paulo  Fonseca  acatou a  sugestão  dos  membros  do
colegiado  para  definir  as  prioridades  e  para  contemplar  o  máximo  de  pessoas,  exemplo,  apoiar  com
passagem ou diária. Discente Hendye Gracielle informou que a representação docente do Proap são Noah
Cidreira e Tainá Oliveira. Hendye Gracielle informou que seria importante ter uma pessoa mais experiente
na comissão Proap para que fique tudo certo já no âmbito da comissão e sugere que mais um professor, com
mais experiência, seja incluído na comissão. Prof. Felipe Milanez discordou da posição de Hendye Gracielle
afirmando  falta  de  experiência  dos  professores  da  comissão,  informando  que  o  programa  esteve  sem
servidores ao longo do mês de junho, informando ainda que a questão não é de experiência, mas de uma
visão política e de melhoria da avaliação do programa, que a postura da coordenação é republicana e de
amplo debate sobre o que se deve ser apoiado, e informou que todos os professores permanentes possuem
experiência necessária para ocupar as comissões do programa. Prof. Paulo Fonseca informou que a comissão
irá se reunir na segunda feira faz a indicação e o encaminhamento para executar essa verba. Ele informa
também que, segundo Maria Auxiliadora, que para saídas para o exterior os professores precisam que o
afastamento saia no diário oficial. Para dúvidas específicas o prof. Milanez informou que as pessoas devem
procurar os membros da comissão Proap. Noah Cidreira informou que se a pessoa pediu apoio para um
evento que ocorreria antes do final do resultado do apoio então muito provavelmente a pessoa não consegue
receber  a  tempo para  o  seu  escopo.  A comissão  Proap deve  fazer  uma pré-análise  e  se  reunir  para  o
encaminhamento. Aprovado como diretrizes que professores colaboradores terão participação residual na
divisão caso haja recursos, com prioridade para professores permanentes e discentes; aprovado como diretriz
que cada contemplado firme um termo de compromisso para submeter um artigo em periódico até um ano
após o evento apoiado; aprovado a diretriz de que a comissão terá autonomia para realizar ajustes de forma a
contemplar o maior número de pedidos. Aprovado o encaminhamento quanto ao Proap de acordo com as
diretrizes  do  Programa.  10.  Desligamento  do  Professor  Paulo  Fonseca  do  Colegiado para  pós  doc.
Professor Paulo Fonseca sairá de férias a partir de 23 de julho de 2023 e, em seguida, a partir de 15 de
agosto de 2023, entrará em licença para capacitação de pós-doutorado por um ano, sendo já desligado do
Colegiado.  Colocado  em  votação,  Professor  Colling  foi  eleito  e  assume  como  vice-coordenador  do
Colegiado. Pautado para a reunião de agosto para definir um novo integrante do colegiado. Edilene Matos,
como  suplente,  substitui  o  professor  Paulo  Fonseca.  11. Indicação  de  discente  para  Comissão  de
Avaliação de Cursos do IHAC. Samara Castro Santos do mestrado aprovada como a discente indicada. O
que ocorrer.  Indicação de Mestre Joelson Ferreira para a vaga de Professor Notório Saber.  Prof.
Milanez colocou o apoio do Colegiado à candidatura do mestre Joelson Ferreira com título de Notório Saber
pela UFMG, para candidatura de Professor Notório Saber em edital aberto pelo IHAC com a Proext, com
sua participação como professor visitante no Programa. Aprovada a indicação e o apoio do Colegiado a
candidatura de Mestre Joelson Ferreira. Comissão de bolsas deve ser completada na próxima reunião de
colegiado. O que ocorrer. Nada mais havendo a tratar, eu, Marlus Pinho Oliveira Santos, lavrei a presente
ata, que foi assinada pelo coordenador e pelos demais membros do colegiado. Salvador, 13 de julho de 2023.
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Felipe Milanez

Leandro Colling

Paulo Fonseca

Nadja Vladi Cardoso Gomes

Hendye Gracielle

Patrícia Oliveira 
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